



爱与尊严是不老的主题

◆
南妮

《隐秘的角落》，在人物的设置上，留下许多空间让人想象。比如秦昊演的张东升是个秃子，只有在一个人私底下，才不戴上他的假发套。完全可以想象他当初并不是以真面目来追求他的妻子，婚姻关系所以恶劣。电视剧第一集，张东升将丈人父母娘推下悬崖，致使两老意外死亡。电视剧开场在女儿家中出现的两位老人，只有几个镜头，就显示了他们对女婿的轻视与厌恶。少年宫校工、代课老师，这是一个没有社会地位也没有物质资源的女婿。可是明知女儿要离婚的他们，为什么又还要享受女婿的殷勤？为什么对他，连起码的尊重和礼貌都没有？

刚刚结束的《爱我就别想太多》中，女主角的父亲，在得知女婿的真实身份前后，完全都是两张嘴脸。前面愤怒后来得意。看重金钱地位不说，在遇到稍有姿色的女骗子之后，却心甘情愿卖掉房子投资女骗子的基金，险些血本无归。富翁李洪海的老妈呢，70多岁要找老伴来，这也没什么，可是，老先生想带着她去加拿大住一年看他的女儿，老太太不顾儿子的反对，坚决要去加拿大。飘洋过海没有身份的“私奔”，可是一个近80岁的老太太玩得？都是些什么样的长辈呀？

要到了一个人的老年还赤裸裸嫌贫爱富，这样的老年形象是可悲而无趣的。我们电视剧里的长辈们多在充当这样的角色，不是加深儿女不对等婚姻的矛盾，就是干预儿女的选择。农村题材的还好点，城市题材里的老人提供不出新鲜的审美价值不说，连道德感大多不具备。他们长着统一的世故的一张脸，说的话、做的事，甚至连世故的个人风格都缺乏。当然，老年人在剧里是配角，其设置多半是配合剧情启承转合之需。要么，索性像《都挺好》里的倪大红，作得惊天动地。我们在那些生活剧里，暂时找不到老年的人生榜样，只知道如果活着活着，长成他们那样的，那人生该是多么乏味。

真实的生活中，却见多了生龙活虎智慧超群的爷爷辈。人皆长寿之后，视野拓宽之后，这人生的后三分之一也很精彩，走过的世界级的景点或许比你还多，怎样更爱自己想得比你还明白。他们不保守、有前瞻，起码与儿女保持距离，不介入、不干涉他们的生活。而在诸多的反映当下生活的电视剧中，他们往往是落后势力消极因素、可恶负能量。或者嫌贫爱富挑拨子女婚姻，或者只认自己的儿女是孩子，别人家的孩子就不是孩子。“为老不尊”，几乎是荧屏上的群像对这个词的形象解释。

“以后要对女婿好一点”。听说这是一句看了《隐秘的角落》的坊间戏言。

《隐秘的角落》里最感动的是，一个是王景春扮演的退休的警察，要做孤儿法律上的监护人。一个是朱朝阳的爸爸朱永平。朝阳的妈妈大骂朝阳，“8岁之前，你爸爸都不管你，现在，他只带你游了几趟泳，你就那么向着他！”她不懂，新鲜的爱才是强烈的。失去了女儿，朱永平才知儿子的可贵，他是拼了命一样要补上。

这迟到的爱，同时也是在忏悔自己的过往。

爱与尊严是人生这一辈子的主题，也是艺术刻画的主题。如果爱与尊严只演绎到中年为止，老年只是变作狭隘、固执、势利、愚昧的象征，那么，不知道这是编导们集体对人的老年没有信心，还是他们通过反讽来提高老年人的觉悟。



扫一扫请关注
“新民艺评”

五集纪录片《但是还有书籍》 讲述身边爱书人的故事

◆ 胡笛

入选第26届上海电视节白玉兰奖纪录片单元的《但是还有书籍》取名自诗人切斯瓦夫·米沃什的同名诗，“尽管地平线上有大火，城堡在空中爆破，部落在远征途中，行星在运行，‘我们永存’……”无论哪个时代，当人类迷途彷徨甚至恐惧惊慌的时候，总有书籍给予慰藉。

《但是还有书籍》一共五集，《书海编舟记》《二手书的奇幻漂流》《绘本中的奇妙世界》《设计师的纸上王国》《快时代的阅读指南》，从编辑、译者、书店老板、藏书人、绘本作者、装帧设计师、书评人、读者，关于书籍的台前幕后种种角色，以截然不同的视角表达他们对于书籍的态度和各自的生存状态。

《书海编舟记》以编辑译者的视角出发，摆渡于作者和读者之间，“千淘万漉虽辛苦，吹尽黄沙始到金”。不遗余力挖掘新人且“不择手段”推荐作品的秃头编辑朱岳，编完一本书换一副眼镜。长坐冷板凳的古籍编辑俞国林，沟通等待长达十三年终于出版了既是个人史也是西南联大史的《郑天挺西南联大日记》。因曾经老师一句“拉美文学大有可为”走上翻译道路的北大教师范晔，翻译首次授权的中译本《百年孤独》，现象级畅销书带给他的除了荣耀，也有译文语言风格的质疑，他坦言“翻译是一门遗憾的艺术，艰难的快乐”。

《二手书的奇幻漂流》从书店老板和藏书人的视角，讲述旧书在岁

月流徙中的故事，旧书不是人们印象中“论斤称”，他们承载着诸如历史、文化、时间、缘分等等价值和意义。台湾旧香居从废品收书到摆地摊最后打造成为业界招牌，是父女两代人的努力，凭借旧书进入一个时代的氛围，不仅是买卖更是生活态度。藏书人的分享会，他们因寂寞而相聚，陈晓维凭借对鲁迅的热爱和熟悉，低价购入了有鲁迅亲笔题字的画册，缘分来源于念念不忘的回响。80后夫妻“开一辆书车行走中国”，他们给水果摊主女儿推荐了《小王子》，给乡村农民带去了蔬菜种植手册，当一位耄耋老人翻着画册说“好久好久没有看书了”，他们的目的也就达到了，“让很多的书籍出现在原本可能不会出现的地方”。

《绘本中的奇妙世界》从绘本作者和推广人的视角出发，打通成人世界和儿童世界的通道。凭借《荒原狐精》拿下中国绘本的第一个国际大奖的蔡皋，她的绘本植根于中国民间文化，用童谣的语言传达乡音和乡愁，“方言是我们语言的来路，最后的故乡”。熊亮秉承着万物有灵且美的观念，用现代绘本讲述中国故事，奇幻世界都有古典文学的原型。粲然作为绘本推广人，与孩子们一起读书，传递童书的力量。她们都是童心的守护者，用微渺而浩瀚的童话世界润泽孩子们的心灵，传递成人世界的祝福。

《设计师的纸上王国》从装帧设计师的角度出发，赋予书籍内容相

匹配的形式美。从业五十五年见证中国书籍设计变革与发展的宁成春，从理解书籍内容中诞生的设计内敛而不动声色，方寸之间尽显隽永的情感。独立设计师何浩，艺术书籍设计的同时记录当年艺术发展的脉络，设计的能量为书籍赋予更多意义。作为一个“中国通”的海外艺术家薄英，与张充和亦师亦友的情谊，促使他用中国元素设计出版了张的书法和诗歌，寻找与汉字书法最相宜的英文字体，用乐器的木头做封面，他坚信世间万物都能制作书籍，合适的形态、色彩、气味会回应人的感官和想象。

《快时代的阅读指南》则是从读者的视角来探讨这个快时代的阅读方式。通勤的地铁成为朱立伟在拥挤和喧嚣中难得的阅读时光，她也发现了不少同道中人，诞生了她的相册《地铁上的读书人》，地铁上犹如流动的地下图书馆，书籍反射的白光照耀着求知者的面庞。北京社科院文学研究所杨早发动阅读分享会，他们循着老舍《骆驼祥子》的路线在北京城里实地朗读体会祥子的心情，仿佛穿越了时光。

切斯瓦夫·米沃什的诗最后写道，“我常想象已经没有我的大地，一如既往，没有损失，依然是大舞台，女人的时装，挂露珠的丁香花，山谷的歌声。但是书籍将会竖立在书架，有幸诞生，来源于人，也源于崇高与光明。”



观舞《九重奏》——人生的预演

◆ 姚安

七月，因疫情推迟上演的《九重奏》终于亮相上海国际舞蹈中心。灯光点亮，舞台上场口整齐地站定了一列舞者，其中一人慢慢走向舞台中央，尝试着旋转身体，似乎想寻找一个重心。这时左侧有一位新伙伴加入进来，展开两个人的互动。仍然是旋转，让我吃惊的是，两个人之间竟然可以变幻出那么多的花样，顿时让舞台变得生机勃勃起来。于是开始期待第三个人的加入……当一个作品让人产生期待，那它就成功了一半。谢欣舞蹈剧场新作《九重奏》开场才五分钟，便成功勾起了我欣赏下去的欲望。

随着人数的叠加，舞者间动作的连接越来越复杂、也越来越具有挑战性，同时考验着舞者们的配合度和观众的承受力。眼看着一个舞者就要跌落时，总有一双有力的手及时伸出，

恰到好处地托起对方，哪怕前者的脑袋距离地面只有几厘米……有时我会担心舞者以那样激烈的方式被抛接，腰腹不会受伤吗？看到后来，就会发现舞者在身体接触的那个瞬间，会有一些自我保护的微动作。尽管如此，从四个人增加到九个人的过程中，我仍然常常处于屏息或心跳加速的状态。当然，节奏逐渐紧张的音乐，也起到了推波助澜的作用。

本以为九位舞者都加入后，把场上气氛推向高潮，《九重奏》就圆满完成了，不料这次我猜错了。高潮之后，是退潮！九位舞者的顺利会师，也预示着分离的开始。从九到一的过程，没有了上半场的期待和紧张，却多了几分伤感和怅然。到最后又回到了开场时的那一个孤单的人影，渐渐隐没在黑暗中。

也许我的人生已经进入到了下半场，当我观赏这个作品时，仿佛照见了自己的人生。其实谁的人生不是这样呢？从呱呱坠地时的一无所有，到逐渐积累人生经验，打造自己的事业和家庭，这一路我们的人际关系在不断拓展，生活资源也在不断叠加，直到在外人看来我们的人生已经圆满了……然而，不知从何时开始，我们会觉得身体有些力不从心，身边逐渐有亲人离我们而去，原来以为必须追求不可或缺的东西似乎也没有那么重要了，人生开始做减法，直到最终只剩我们自己……

如果没有下半场，《九重奏》对于我的意义，也许只是观赏了一出精彩的肢体剧；正是这从登峰造极到归零的下半场，让我如同看了一场人生的预演。